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ENDUSTRIYEL ELEKTRONIK
(2. Yilici Sinavr)

Siire 100 dakikadir. Sorularin tiimi zorunludur. Kendi not ve kitaplarinizdan yararlanabilirsiniz. Sorular esg
puanhdir.
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Soru-1: Gerilimi Vgeg=7.5V, akim siniri Iregsc=0.5A olan bir gerilim regulatéri timdevresi
kullanilarak Sekil-1a’daki gi¢ kaynagi gerceklestiriliyor. Gu¢ kaynaginin cikis gerilimi
Vo=14V, cikis akiminin maksimum degeri | sc=2.5A olacaktir. Regulatériin ortak
ucundan akan akim yeterince kiguktdr.

a-R4 ve Ry direnclerinin degeri ne olmalidir?

b- Sekil-1a’daki yapi Sekil-1b’deki yapiya dénustartlerek 1. = 2.5A veren bir akim
kaynagi devresi elde ediliyor. R direncinin degerinin belirleyiniz. Regulatdr timdevresinin
uclarinda olugsmasina izin verilen minimum gerilim Vg, = 2.5V, D diyodunun iletim ydnu
gerilimi Vp = 0.8V olarak verildigine goére, R, yuk direnci hangi sinirlar arasinda
degistirilebilir? Bulunuz.
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Sekil-1. (Soru-1)
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Soru-2: 24V'luk bir giris dogru geriliminden Vo = 15V'luk bir ¢ikis dogru gerilimi elde etmek

Uzere asagiya dogru bir anahtarlamali regllatér tasarlanacaktir. Cikis akimi lo = 5A, akimin

minimum degeri lomin = 0.3A dir. Cikis geriliminin dalgaliidi AVo < 25 mV olacaktir. Diyot gerilimi

Vp = 0.8V dur. Calisma frekansi f = 100 kHz olacaktir.

a- Verimin n = %85 olabilmesi icin anahtar izerinde diisen Vg gerilimi hangi degerden daha
dusuk tutulmalidir?

b- Eleman degerlerini veren bagintilari devredeki kayiplari da dikkate alarak c¢ikartiniz, eleman
degerlerini buna gore belirleyiniz.

c- ton ve torr slrelerini hesaplayiniz.



Soru-3: Bir yukariya dogru anahtarlamali giic kaynaginda anahtar olarak karakteristikleri Sekil-
2'de verilen gi¢c MOSFET'i kullanihyor. (Gi¢g MOSFET!' icin devre kenetlenmeli endiktif ylk
olugturmaktadir). Gu¢ kaynaginda V, = 12V, Vo = 48V, Devrenin ¢aligma akimi I = 5A, bobin
akiminin dalgalanma araligi Al. = 0.35A olarak verilmigtir. MOSFET Rs = 25 Ohm i¢ direngli bir
uretecle suriliyor. Esik gerilimi V1 = 3V, Rpson(25°C) = 0.2 Ohm dur. Maksimum gigte jonksiyon
sicakhigr T; = 140°C degerini agsmayacaktir. Siriicti darbe genligi Vee=12V , anahtarlama frekansi
fs = 100 kHz olarak verilmistir.

a- MOSFET'in ton toplam iletime girme ve torr toplam kesime gitme sirelerini hesaplayiniz.
b-Devrenin anahtarlama ve iletim kayiplarini hesaplayiniz.

c-Cevre sicakhigi T, = 50°C iken yukarida belirtilen jonksiyon sicakligi degerinin agilmamasi igin
Reja 18Il direnci hangi degerden kiiguk tutulmahdir? hesaplayiniz, anahtarlama ve iletim kaybi
disindaki kayiplar ihmal edilecektir.
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Sekil-2. (Soru-3)



